

Оценка демографических перспектив жителями белорусского села

Павлова Анна Викторовна

Соискатель

Могилевский институт региональных социально-политических исследований, -,

Могилев, Беларусь

E-mail: Pavlovaanua@mail.ru

Под влиянием современных процессов глобализации и воздействия средств массовой информации отношение к семейным ценностям в обществе существенно видоизменилось. Семья становится все более малодетной, растет семейная конфликтность, увеличивается число семей, не состоящих в зарегистрированном браке, ухудшаются репродуктивные функции семьи, связанные с распространением вредных привычек и др. Демографическая ситуация и репродуктивное поведение населения Республики Беларусь не могут не вызывать тревоги. Во всем мире решение демографических вопросов зависит от двух основных факторов: первый - увеличение рождаемости и второй – снижение смертности населения. Соответственно, для решения демографической проблемы в современной Беларуси необходимо направить усилия именно на решение этих двух вопросов. Как утверждают демографы, уровень рождаемости в нашей стране приблизительно такой же, как и во многих европейских странах, но уровень смертности, у нас превышает показатели развитых стран мира. Это разделяет научную общественность на два лагеря. Первые выступают за мобилизацию всех ресурсов для повышения рождаемости. Вторые ратуют за принятие мер, способствующих снижению смертности среди населения.

Низкий уровень рождаемости совпал с кризисом института семьи. Почти половина (44,0%) заключаемых браков распадается, а каждый пятый ребенок рождается у матерей, не состоящих в зарегистрированном браке. Снижение потребности в детях, утрата многодетности как национальной традиции привели к тому, что белорусская семья в настоящее время представляет собой союз супругов с одним-двумя детьми. Репродуктивные установки выступают в качестве образцов и принципов поведения, связанных с рождением конкретного количества детей в различных социально-демографических группах. Более того, норма на оптимальное число детей в семье в конкретной социальной среде, формируется в течение длительного времени, и только через ряд поколений превращается в устойчивые традиции. В ходе социологического анализа сотрудниками Могилевского института региональных социально-политических исследований были опрошены семьи с различным стажем супружеской жизни. На вопрос анкеты: «Сколько детей Вы хотели бы иметь в своей семье?» были получены следующие ответы: одного ребенка – 8,2%; двоих – 70,3%; троих – 17,8%; более трех – 2,7% респондентов. [1] Можно отметить несколько большую ориентированность жителей сельской местности (25,5%) и района (22,1%) в отношении рождения троих и более детей, в сравнении с жителями города (13,8%). И наоборот, среди городских жителей за рождение одного ребенка 10,4%, а среди сельчан 6,4%. Такая тенденция может быть связана с тем, что дети в сельской местности чаще, чем в городе, воспринимаются как помощники в подсобном хозяйстве, а также тем, что иногда именно детское пособие, в условиях отсутствия рабочего места на селе, может являться основным финансовым обеспечением

семьи. Оптимальное количество детей в данном случае, есть представление супругов о числе детей в целом, без учета личностного подхода, то есть это суждение о социальной норме детности. В обществе сформировалась достаточно стойкая позиция о том, что современная семья должна состоять из родителей и двоих детей.

Низкий уровень рождаемости и миграционные процессы последних десятилетий привели к негативным изменениям в социально-демографической структуре сельского населения, выразившимся в возрастании доли пенсионеров, лиц с невысоким уровнем образования и технической подготовкой. Проанализируем мнение различных социальных категорий сельчан по поводу причин, способствующих снижению рождаемости в сельской местности [2]:

Низкий материальный уровень жизни	—69,1 %
Стремление молодежи переехать в город	—38,4 %
Плохое медицинское обслуживание	—15,0 %
Недостаток мужчин в сельской местности	—10,6 %
Недостаток женщин в сельской местности	—9,9 %
Отсутствие дошкольных учреждений	—6,8 %

В иерархии мотивов, негативно влияющих на деторождение, лидирует материально-бытовая проблематика. В том, что именно этот фактор влияет на снижение детородной функции, нет сомнений. Но демографические процессы, особенно вопросы детности, как известно, трудно поддаются регулированию в связи с большим влиянием личностного компонента. Миграция молодежи из села в город не стимулирует воспроизводство сельского населения. Другие причины, отмеченные респондентами, также оказывают отрицательное воздействие на уровень рождаемости в сельской местности.

Не только низкая рождаемость, но и сохраняющийся высокий уровень смертности сельчан сокращает численность аграрного населения. Данные статистики показывают, за неполные пятьдесят лет, с 1960 по 2009 гг., коэффициент смертности населения в сельской местности увеличился с 7,2% до 23,8%, то есть более чем в 3 раза. Сегодня в среднем из сорока сельчан, проживающих в республике, в год умирает один. Это крайне высокий уровень смертности. Общий коэффициент смертности городского населения в 2009 г. составил 10,9%, то есть он более чем в два раза ниже, чем в селе. За высокими значениями общего коэффициента смертности сельчан кроется не только влияние постарения структуры населения, но и возрастает в последние годы интенсивность смертности, особенно мужской. Если сравнить значения общих коэффициентов рождаемости и смертности сельских жителей в 2009 г., т.е. они составили 10,8% и 23,8% соответственно по стране, а в Могилевской области смертность сельского населения (26,0%) выше городского (11,5%) в 2,3 раза. Становится понятным, что реальных перспектив даже простого воспроизводства аграрного населения нет. Почему на селе сохраняется относительно высокий уровень смертности? Обратимся по этому поводу к суждениям самих сельчан, участвовавших в исследовании :

Высокие трудовые нагрузки	—58,0 %
Злоупотребление спиртным	—40,8 %
Низкий материальный уровень жизни	—36,5 %
Плохое медицинское обслуживание	—25,1 %
Нерегулярное прохождение медосмотров	—10,1 %
Низкий уровень гигиенической культуры	—8,0 %

Успехи в преодолении демографического кризиса напрямую связаны с состоянием семейно-брачных отношений, с адаптированностью семьи к изменяющимся социально-экономическим условиям, а также государственной социальной политики, направленной на улучшение качества жизни населения.

Литература

1. Пути и методы повышения демографического потенциала населения Могилевщины. Отчет о НИР / Могилевский институт региональных социально-политических исследований; научн. рук. Н.Е. Лихачев, отв. исполнитель А.В. Павлова – Могилёв, 2011 – 92 с. – ГР 20110309 в Государственном реестре НИОК(Т)Р БелИСА.
2. Состояние и перспективы развития сельских территорий и малых деревень в Могилевской области: Отчет о НИР / Могилевский институт региональных социально-политических исследований; научн. рук. Н.Е. Лихачев, отв. исполнитель И.Г. Купцова. – Могилёв, 2011 – 98 с. – ГР 20112940 в Государственном реестре НИОК(Т)Р БелИСА.